

hovnímu příbuzenství a pod.) zaslouhovala by i po právnické stránce většího referátu, než možno podati na tomto místě. Proto a z důvodů, že otázky náboženské bývají denně přetřásány, možno knížku Perboldovu co nejvřeleji doporučiti ku čtení i uvázení. Ca.

*

Prof. dr. F. Mareš: **Společenstvo Svazu Národů — 1920, 160 —** str. 19. — V malé knížce, vydané Státověd. společností, prof. Mareš vysvětluje účel Společenstva Svazu Národů (The League of Nations Union), společnosti to zřízené v Londýně. Cílem jejím jest, aby Svaz národů nezůstal pouhým projevem mírové konference, nýbrž, aby vstoupil v život. Jest povznášející, čistí projevy velkých mužů v knížce shrnuté o Spolku Národů, o myšlence, která zazářila ku konci války v naději, že nebude se již podobný boj opakovati, která zdůrazňuje, že nesmí panovati pax romana, kterou chtěla snad zavésti světovládná říše německá, nýbrž mír svobodných národů. Nesmí panovati již heslo: Má vlast, ať právo neprávem, nýbrž svrchovanost duchového řádu pravdy a spravedlnosti. Náš národ, náš stát, mladý s nadějemi v budoucí život, jest také členem Svazu Národů. A jak se u nás zapomíná na tuto velkou myšlenku! Jest proto knížka Marešova vítána a bude plniti svůj úkol.*) Rr.

Zprávy.

Univ. prof. Josef Pekař padesátníkem. Dne 12. dubna t. r. dovršil prof. Pekař padesát let. Jest lidským zvykem, učiniti revui činnosti vědeckého pracovníka, který dosáhl bodu, který přece není ničím jiným než aritmetickým mezníkem. A přece se používá této příležitosti. Odkazující na četné referáty v denních i odborných listech, vzpomínáme Pekařova vědeckého bádání v právních dějinách českých, v nichž paralelně pracoval s Bohušem Riegrem. Pekař nepojímá historie suchopárně, jemu nestačí zjistiti pouhá fakta, nýbrž hledí se dopřítí smyslu dějin. A na tomto pak poznání buduje svůj názor, jehož neváhá brániti kdekoliv, kdykoliv i proti komukoliv. Otevřenost, s níž vyslovuje svá mínění, vynesla a vynesla mu zajisté ještě leckterou výtku ze strany protivníků: tu viněn byl z nevlástenectví, jindy opět opakem z nacionalismu, jehož pravý pojem kriticky vyložil na prvé výročí svobody ve slavnostní přednášce universitní. Pekař jest vskutku vědcem, na nějž každá universita může býti hrda.

Přetíženi soudcovského stavu jest velmi povážlivé. V úterý dne 6. března byl zachvácen dvakráte mdlobou soudce, vysílený celodenním líčením. Zprvu líčení bylo přerušeno, pak muselo býti odročeno. Přivolaný lékař zjistil srdeční mdlobu přepracováním. Není divu, že soudcové rádi zaměňují svou dráhu, jen aby prchli ze služeb zaměstnavatele, jenž chabě platí, ale zato tím více od nich požaduje. Což nemá platiti i tu stejná doba pracovní jako pro dělníky manuální?

Seminář prof. Grubra. Dnešní neurované a často kritické poměry národohospodářské, volající v zájmu národním po rychlém a rázném řešení, odsouvají do pozadí význam práce čistě teo etické a obraceli výhradný zájem interesentů na palčivé otázky současného hospodářského života. Očastníci loňského národohospodářského semináře prof. dra Grubra vybrali si proto k důkladnějšímu zpracování z množství navržených temat zcela v duchu své doby takové, jež se přímo vnucovaly svou časovostí a důležitostí, na př.: náprava měny, znárodnění půdy a vyvlastnění velkostatků, otázka populační v našem státě atd.

*) Knížku prodává faktor „Všehrdu“.

atd. Účastníkům semináře byla tím poskytnuta možnost seznámiti se s otázkami dobou danými. Prof. Gruber měl pak příležitost jednak poukazovati na dvojsečnou povahu a obtíže různých řešení, jednak podrobovati stávající i chystaná opatření hospodářsko-politická přesné kritice. Nicméně má tento systém i své vady, neboť úkolem semináře v první řadě jest naváděti účastníky k samostatné práci vědecké a s ostatním vzděláním akademickým působiti k tomu, aby právníci, ze školy do praktického života vstoupivší, měli důkladné, teoretické znalosti, jež by jim umožnily spolutrochodovati o důležitých veřejných otázkách méně na základě hesel a více na podkladě vědecky dokázaných skutečností. Zde však setkáváme se s překážkou, která ztěžovala a dosud ztěžuje nejvíce právě studium oněch konkrétních otázek hospodářsko-politických, jež se zabývají naším státem, a sice nejen seminárně, nýbrž každé vědecké zpracování zmíněných oborů vůbec. Chybí nám totiž skoro úplně materiál, z něhož bychom mohli čerpati statistické údaje, týkající se hospodářských poměrů naší republiky. Staré statistiky korunních zemí jsou kusé a namnoze zastaralé (pro poměry slovenské ani ty nemáme), takže jest často nutno pomáhati si procentuálním vypočítáváním různých dat ze říšských statistik rakouských a uherských. Doufejme, že nedávno založený státní statistický úřad, ač dosud se ještě nalézá ve stavu zrodu, přinese brzkou nápravu a zjedná tak pevný podklad pro veškerou vědeckou práci hospodářsko-politickou, která nedostatkem jeho mimoděk byla sváděna k ukvapeným neb docela nesprávným závěrům. Konečně další i samozřejmou podmínkou seminárního studia ovšem je řádně zařízená příruční knihovna a možnost opatřiti si potřebné spisy ve velké knihovně univerzitní, která své knihy a příručky bude míti pro své studenty a ne pro různá ministerstva, která je po měsíce nevracejí.

Velice jest litovati, že neuskutečnilo se slíbené pokračování národohospodářského semináře v zimním pololetí, které se mnohem lépe nežli letní hodí pro řešení četných a těžkých otázek sem příslušejících. V krátkém letním semestru opravdu nelze ani sehnati, natož pročísti spisy, které prof. Gruber jednotlivým účastníkům k usnadnění a přehledu o určitém problému ochotně radí, ani nelze náležitě těžiti z metody páne profesorovy, jejíž vynikající vlastností jest, že, vážíc si i u začátečníků jejich odchýlných názorů, nutí posluchače k vážnému a věcnému přemýšlení.

Jsem přesvědčen, že teprve tehdy, až semináře budou opatřeny příručními knihovnami, obsahujícími v dostatečném počtu moderních našich i cizojazyčných spisů, a konečně až skončí — nutno si přiznati — nyní nejší nezámek studentstva o seminární práci, stanou se semináře vsutku tím, čím býti mají, totiž podstatnou částí právníckého, resp. politického vzdělání, a ne pouze jako dosud kusým a náhodným jeho doplňkem.

Lr.

Spolkové zprávy.

Zpráva sociální komise. Kolegy, kteří mají absolutorium v zimním semestru 1919—20, i ty, kdož hodlají v letním semestru t. r. s prozatímním absolutoriem (ku konci osmého semestru) skládati judičelní státní zkoušku (rigorosum) v termínu mezi 20. červnem až 20. červencem, vyzýváme, aby si zajistili termín nejpozději do 15. května korespondenčním listkem, adresovaným soc. komisi, a údaji jména a příjmení, bydliště svého, a označili, kdy mají absolutorium a v kterých dnech naznačené lhůty chtějí se podrobiti oněm zkouškám; spolu však spelujeme na vaši akademickou čest, aby této výhody použili jen ti, kteří vskutku jí míníte vykonati. Stran podání žádosti ke zkouškám, et cetera, upozorníme v denních listech a na úřední desce v Karolinu. Tuto akci podnikáme v dohodě s děkanstvím a upozorňujeme, že dle dosud